

caii suntu de puşinu folosu ómeniloru, cari trãescu la munte; şi de celu mai mare folosu, celoru ce trãescu la şesuri. Ómenii de la munte, se servescu în locu de cai, cu unu altu animalu; adecã: cu asinulu sêu magarulu.

Asinulu se deosebesce de calu, fiindu că-i mai micu la corpu şi are urechi lungi. Şi elu însă, este unu animalu supusu, rëbdãtoru şi muncitoru. Magarulu póte duce poveri mai mari de câtu calulu. şi mănâncã mai puşinu de câtu elu. Inşã magarulu nu póte bè nici-o-datã apă tulbure. Elu este atãtu de curatu, în câtn are frică să punã piciórele pe noroiu. Magarulu are vedere bunã, mirosu fórte bunu şi auðire de minune; însă vocea sa este neplãcutã. Elu ţine minte bine, pe unde trece; de aceea póte singuru, să se întórcã a casã. Magarulu nu alunecã, şi are unu mersu siguru; de aceea, elu se póte sui pe stãnci şi pe înãlţimele cele mai mari şi mai repeði ale munţiloru. Când ilu încãrcãmu peste mësura, elu lasã capulu şi urechile în josu; dar' totu trage mereu. Magarulu se gãsesce în tóte ţerele muntóse; însă ţera de unde s'a luat u elu, e Arabia: unde şi acum se gãsescu cete de magari selvatici.

Laptele de mägãriţã, e bunu pentru ofticã. — Magarulu se ðice, că este unu animalu prostu; însă mai proşti suntu ómenii aciea, cari nu-lu nutrescu bine; ci ilu încarcã cu poveri şi-lu batu fără milã, că să le ducã. Asinulu sëmãnã de multe ori cu ómenii cei fórte necãjiţi, cari în tótã vieţa loru muncescu în greu, numai pentru alţii . . .

29. Asinulu cu trei stãpãni.

Unu ţeranu, când era aprópe să mórã, chiãmã pe cei trei fii, ce avea, lângã patulu sêu şi li ðisã: Fiii mei! eu moru . . . altã avuţie nu vë potu lãsa, de câtu asinulu ce sciţi că amu, Vi-lu lasu vouë; dar' vë sfãtuescu, ca să-lu ţineţi bine: să-lu îngrijiti, să-lu crãniţi şi să-lu adãpaţi la timpu. — Sã vë serviţi cu elu pe rëndu, hãte o ði fie-care. Dupë aceste vorbe, îndatã şi muri. Fratele celu mai mare, dupë înmormëntarea tatãlui loru, luã asinulu, i puse desagii pe spete şi porni la târgu, strigãndu:

„Hi! la délú, hi! la vale,

Cã n'amu să-ţi dau fënu pe cale.

Veði, o ði nu'i lucru mare

Mãne'i frate-meu stãpãnu,

Elu ţi-a da ovësu şi fënu!“